

LA CRÓNICA DE HUESCA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE
DE AVISOS, NOTICIAS É INTERESES MORALES Y MATERIALES
SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, MENOS LOS FESTIVOS

Director, D. ANGEL QUINTANA.—Propietario, D. GREGORIO CASTANERA.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

HUESCA: Un mes, una peseta.
FUERA: Pagando en la Administración, 3,50 trimestre.—Pagando en el domicilio del suscriptor, 4,25 al mes.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Sancho-Abarca, 8
HUESCA

ANUNCIOS.

Diez céntimos peseta línea.
Formas especiales, anuncios de temporada y comunicados, precios convencionales.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE MAÑANA.—Santo Tomás de Aquino, confesor, y Santas Felicitas y Perpetua.

CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral. San Lorenzo y San Pedro á las nueve y cuarto.

La Hora Santa en San Vicente el Real de 5 á 6 de la tarde.

CORTE DE MARÍA.—Visita á Nuestra Señora del Amor Hermoso en San Lorenzo.

SANTO DE MAÑANA

Santo Tomás de Aquino

EL ESTUDIO DE LA SABIDURÍA CRISTIANA

Fué este Santo hijo de los Ilmos. Condes de Aquino, en Nápoles. Desde niño fué muy inclinado á las cosas de Dios. A los catorce años tomó el hábito de Santo Domingo, contra el desagrado de todos sus parientes que le llegaron á cometer la vileza de intentar robarle la virginidad. Estudió en Colonia la Teología y después pasó á París donde se graduó de bachiller en Teología, tomando el grado de doctor. A los pies de Cristo Crucificado era donde aprendía la ciencia. Mereció que el Señor le dijese estas palabras: *Bene scripsisti de me: S. Tomas; bien has escrito de mí, Tomás; ¿qué quieres por tu trabajo? Y él respondió muy serio: Ninguna cosa quiero, Señor, sino á Vos.* Este Angélico Doctor hizo en la Iglesia lo que el sol hace en todo el mundo, porque en todo el tiempo que vivió lo alumbró y esclareció con los rayos de su celestial doctrina. Voló al cielo á los siete días de Marzo del año 1274.

ESPECTÁCULOS

CAEÉ PERAL.—Concierto para la noche de hoy, 6 de Marzo. Entrada 35 céntimos, abonando 25 en consumo.

A las ocho y media.

Se arrienda, desde el próximo mes de Abril, el piso principal de la casa de D. León Abadías, calle de Azara número 2. Darán razón en el entresuelo de la misma casa.

NOTICIAS LOCALES

Faltan datos definitivos del resultado de las elecciones en nuestra provincia.

Como la elección se ha hecho con tranquilidad completa, salvo en Barbastro y Benabarre donde la lucha ha revestido caracteres de tal, sabíase de antemano el resultado, y había y hay por consiguiente completa falta de interés.

En Benabarre, donde frente al candidato fusionista Sr. Moncasi, presentábase el republicano Sr. Reñina, ha conseguido mayoría el primero.

El interés de la elección ha estado en el distrito de Barbastro. Las noticias que anoche se recibieron, eran que el candidato republicano centralista, D. Luis Montestruc, ha obtenido respetable mayoría de votos en la capital del distrito en la ciudad de Monzón y algunos otros pueblos. Sin embargo, la victoria será del candidato ministerial, Sr. Alvarez Capra.

En Barbastro y en varios pueblos del distrito ha habido gran movimiento, notándose la efervescencia indicadora de las luchas encarnizadas.

Nada hubo ayer que indicase aparentemente en nuestra ciudad que era día de elección. La inmensa mayoría del cuerpo electoral manifestó completamente indiferente; muchos electores, ni siquiera se acordaban de que tal día era el designado para poder ejercitar el derecho del sufragio.

Únicamente los amigos políticos de Castelar fueron, como era natural, á depositar sus votos á las urnas.

Como donde no hay lucha no puede haber victoria, la *jornada* de ayer no pasará á la historia.

Hermoso fruto de los ejercicios espirituales de mujeres celebrados durante la semana pasada en la iglesia de la Compañía, fué la comunión general celebrada ayer mañana en aquel templo.

Mil mujeres próximamente se acercaron á la Sagrada Mesa, donde el canónigo Sr. D. Juan Martín Valenzuela y los presbíteros Sr. Banzo y Navarro administraban el Santo Sacramento.

Aparte de esta nutrida comunión general, fueron muchas las mujeres que ya en la misma iglesia de la Compañía, ya en las distintas parroquias de la ciudad, coronaron santamente en comuniones parciales la hermosa obra de los ejercicios.

Anteayer salieron para Barbastro con objeto de prestar servicio accidentalmente en aquella ciudad, un inspector y dos agentes de vigilancia.

Ha sido nombrado auditor del supremo tribunal de la Rota, el ilustre barbastrense D. Urbano Lolumo y Barrio, canónigo que era de la Santa Iglesia metropolitana de Valencia.

Juzgamos muy acertada la elección y merecido el nombramiento de Administrador supernumerario del Banco de España en esta plaza, recaído en favor del Sr. D. Juan Antonio Pié, Banquero y Representante de la Tabacalera en la provincia, por sus aptitudes para ello y por la independencia de que goza.

Vaticinios atmosféricos y consejos para los agricultores y jardineros dados por el Sr. Yagüe.

Marzo.—Si bien el hielo no se hará muy sensible, los temporales de lluvia, truenos y aún granizo serán bastante fuertes y terribles, particularmente en la tercera decena, y á excepción de varios días que en ciertas partes soplará viento frío y húmedo, por lo general la temperatura será bonancible.

Se siembra la judía verde, maiz, pepinos, apio, lentejas, azafrán, pepitas de melón y sandía, se planta el alpiste, álamo, y otros arbustos; se trasplantan las cepas, se mondan trigos y trasiegan los vinos del 9 al 21.

Se siembran claveles, rosas de india, maravillas del Perú, damas de noche, mejorana, tornasoles, nuncia doble, adormideras blancas, violetas, del 18 al 25.

La Real Academia de Ciencias Morales y Políticas de Madrid, para honrar la memoria del conde de Toreno, concederá 4.000 pesetas en metálico, un diploma y la cuarta parte de los ejemplares que se impriman, á la mejor obra que se escriba con el título de «Medios que puede emplear el Estado para fomentar la riqueza agrícola y pecuaria en España.»

Las monografías que se presenten no podrán exceder de la extensión equivalente á un libro de 300 paginas, impresas en planas de 37 líneas de veinte ciceros.

Hasta las doce de la noche del 30 de Octubre del año próximo pueden presentarse obras en la secretaría de la Academia.

Tomamos de la interesante *Crónica agrícola del Diario de Avisos de Zaragoza*:

«La riqueza olivarera, tan decaída hace tiempo en Aragón por consecuencia de las heladas de 1887 y 88, merece estudio detenido por parte de nuestros agricultores.

El olivo, planta de climas meridionales, ofrece para su cultivo el grave inconveniente de experimentar grandes daños por las sequías. Ordinariamente se pierde la mitad de la cosecha por efecto de la prolongada sequedad del estío.

Por regla general, todos los olivos ofrecen en primavera abundante fruto, porque todos ellos suelen aparecer cargados de flores. Muchas veces á la gran cantidad de éstas sigue la de aceituna, y el arboricultor tiene motivos para juzgar asegurada la cosecha. Pero llega el estío; paulatinamente, día por día, van cayendo las bayas todavía no desarrolladas por completo; y cuando llega el otoño sólo se obtiene la mitad, si acaso, de la cosecha que el labrador esperaba en un principio.

Este hecho es frecuente y los cosecheros debieran hacer lo posible por evitar su repetición. ¿Cómo? Almacenando en el terreno toda la cantidad de agua que sea posible durante las temporadas de lluvia, y sobre todo durante el invierno, para que el líquido salga á la superficie y alimiente al fruto durante los meses estivales.

En los principios del otoño y aun en Noviembre, se descalzan las plantas, abriendo en derredor del tronco hoyos circulares de 1'50 metros de diámetro por lo menos, y de 25 á 30 centímetros de profuddidad. Se amontona la tierra extraída en los bordes del foso, y se deja en el punto conveniente una entrada para que el agua penetre en aquel.

Se mantiene el hoyo abierto hasta los meses de Abril y Mayo. Antes de terraplenar el foso, convendrá esparcir un abono compuesto de ceniza, tierra y estiercol, y cubrirlo con la tierra extraída del hoyo.

Esta labor basta para preservar la planta de la sequedad é impedir en gran parte las pérdidas que la caída de la aceituna ocasiona.

*
* *

En nuestra última crónica describimos una sembradora automática de gran utilidad, y hoy debemos dar cuenta de experiencias hechas con un arado de vertedera giratoria perfeccionando por el industrial señor Puig, residente en Figueras.

El campo de Peralda, en que se han hecho los ensayos, afectaba una ligera depresión en el centro, que se trataba de nivelar, y al efecto se procedió á la labor en presencia del constructor y muchos labradores. El trabajo fué perfecto, realizándose la nivelación de una manera uniforme en todo el trayecto que recorría la yunta.

De este modo al mismo tiempo que se labran los campos se ponen en las mejores condiciones de cultivo, pues las aguas no quedarán encharcadas y las plantas se verán exentas de las perturbaciones que ellas ocasionan á su normal desarrollo.

La rapidez con que se verifica la nivelación, y por lo tanto su escaso coste, con los arados de vertedera giratoria, deben tenerse en cuenta por los agricultores. El arado del Sr. Puig es de fácil tracción y resistente á la par, pues las vertederas, reja y cortante son de acero, y con un golpecito que se da con el pie en el momento de volverse la yunta se efectúa el giro de las vertederas y luego la del tajante que sirve de cuchilla, sin ninguna interrupción ni retraso.

Echemos ahora una ojeada sobre los campos y los mercados aragoneses.

En la provincia de Zaragoza se prepara bastante bien la primavera, y si ésta realiza lo que promete, no es dudoso que lleguemos á una buena cosecha de cereales. En algunos puntos se resienten los sembrados de falta de agra. La ganadería tiene abundantes pastos. El aceite se vende en los molinos á 8 pesetas decálitro con tendencia al alza. Trigo puro 36 pesetas cahíz, cebada 24. Vino tinto á 9 pesetas alquez (119 litros).

En Huesca se hizo la siembra en regulares condiciones, y se espera buen resultado, aunque con mucho temor á la sequía. Trigo de 36 á 37 pesetas cahíz, cebada á 14 y avena á 12'50. El vino casi sin salida, á pesar de su buen color y riqueza alcohólica.

En la provincia de Teruel es bueno el tiempo, por regla general, para los sembrados. Se está concluyendo la recolección de la aceituna, cuyo

5

fruto se vende á 45 pesetas molada (36 cuartales). Trigo 4'50 pesetas fanega (22'42 litros), cebada 1'75; maíz 3, judías 9, vino tinto 1'50 pesetas cántaro ó decálitro y aceite 12 pesetas arroba (14 litros) con tendencia al alza.

* *

En Andalucía está el campo regular. La cosecha de aceite es buena. Los abonos minerales no dan resultado si no se emplean en proporciones que valen más que la cosecha.

En Castilla la Nueva ofrecen buen aspecto las tierras blandas, pero las fuertes se van resintiendo por la sequía. En Valdepeñas hay más de un millón de arrobas de vino disponibles, saliendo diariamente unas 6.000.

En Castilla la Vieja el temporal de agua hace concebir la esperanza de que se repondrán los campos ya casi agotados por la prolongada sequía. Los cereales en alza y el vino en baja.

En Cataluña continúa la sequía, pero no están mal los campos. La cosecha de aceite casi nula.

En la Rioja están los sembrados regulares, aunque faltos de humedad.

En Valencia continúa la calma en el negocio de vinos.

JUZGADO MUNICIPAL.—MOVIMIENTO DE POBLACIÓN

Necrología

Desde las doce de la mañana de ayer á igual hora del día de hoy, se han registrado las siguientes defunciones: Faustino Carrera 21 días. Juana Pérez Viscasillas 59 años.

PRENSA ARAGONESA

El Diario de Zaragoza:

«Escriben de Tudela que se encuentran agobiados en extremo los médicos de aquella población, pues además de haber muchos atacados del *dengue*, parece se ha extendido bastante el sarampión entre los niños.

—La dirección general de Obras públicas ha adjudicado definitivamente á D. Eduardo Soler el servicio de acopios para conservación en 1892 93 de las carreteras de Zaragoza á Francia por 9.360 pesetas; de Logroño á Zaragoza, por 10.990; de Zaragoza á Castellón, por 15.520, y de Gallur á Agreda por 27.700 pesetas. A D. Benito Ramírez, la de Beichite á El Burgo por la cantidad de 8.770 pesetas á D. Ramón Fustero la de Escatrón á Gandesa por la cantidad de 8.996 pesetas.

—Dicen de Calatorao:

«La alarma por la depreciación del vino es grande; de baja en baja ha llegado á cotizarse aquí á un precio que está bien distante de pensar los gastos que origina el cultivo de la vid. Hoy se ofrecen las buenas clases á 40 reales el alquez de 119 litros. Como el presente es malo y el porvenir también es fatídico, se duelen mucho los que plantaron vides en magníficas tierras de regadío.

Los sembrados, inmejorables.

Los granos se cotizan como sigue: trigo, á 35'50 pesetas el cahíz de 180 litros; maíz, á 17; cebada, de 14'50 á 15.»

—Revista de los precios corrientes de la semana que fina en 4 de Marzo 1893.

Trigos.—Catalán, 20'90 á 21'32 pesetas hectolitro; hembrilla, 20'20 á 20'62; huerta, 19'78 á 20'20.

Granos.—Cebada, 6'42 á 9'34; maíz hembrilla, 11'23; á 11'76 maíz común, 10'96 á 11'50.

Harinas.—Primera 36'50 á 41 ptas. los 100 kilos; segunda, 33 á 35; tercera, 26 á 30; íd., remolido, 18 á 24.

Despojos. Cabezuela, 4'25 á 4'50 pesetas hectólitro: menudillo, 2'25; salvado, 1'75 á 2; tástara íd.»

—Del *Diario de Avisos* de Zaragoza:

«Se ha recibido en la jefatura agronómica de la provincia una comunicación de la Dirección de Agricultura, industria y comercio, pidiendo datos sobre la salubridad de los ganados, especialmente en lo relativo á la epidemia de *glosopeda*, tan generalizada actualmente.

—Un colega local aseguraba hace pocos días haber oído rumores de que se estaban haciendo estudios para llevar por otro lado el ramal que en esta ciudad ha de enlazar los ferrocarriles directo y del Mediodía, en vista de las exageradas pretensiones de algunos propietarios á quienes se ocupa terrenos de realizarse el proyecto ya formulado.

Nosotros también hemos oído algo en el sentido referido, y, si fuera cierto, lamentaríamos que se pongan obstáculos á la realización de una obra cuyos efectos beneficiosos son esperados por la ciudad.

De variarse el trazado habría que modificarse también el sitio de emplazamiento de la nueva estación del Mediodía, lo cual ocasionaría el consiguiente retraso en la realización del proyecto. Celebraremos que los rumores no se confirmen y que, armonizando los derechos de todos, pueda alcanzarse solución satisfactoria.»

—De *La Paz* de Barbastro:

«Nuestro particular amigo el celoso párroco de Arasán D. Mariano Lalueza ha sido presentado para el curato de Villanova. Admitida su presentación por vuestro amadísimo Prelado, recibió ya la coación canónica, tomando mañana posesión de su nueva parroquia.

—Numerosa y distinguida concurrencia asistió el domingo último á las iglesias de religiosas Capuchinas y de Santa Clara de esta ciudad donde hacían su profesión religiosa, las jóvenes Delfina Malo y Miguela Roset.

En verdad es digna de admiración y elogio la conducta de estas jóvenes que, renunciando generosamente á todas las comodidades, halagos y mentidas promesas de dicha que ofrece el mundo, saben encontrar la fuente de las verdaderas alegrías é inefables consuelos en aquel Dios y Señor que, no obstante su majestad y perfección infinitas, no se desdeña en recibir por Esposas á las almas que se entregan enteramente á su divino servicio.

—**Movimiento comercial de nuestro mercado.**—Poca variación ha tenido desde nuestra anterior revista el movimiento mercantil de nuestra plaza, y si hay alguna diferencia es por estar más señalada la paralización que ya entonces se iniciaba.

Prueba de lo que firmamos son los detalles que insertamos á continuación.

Aceites.—Por haberse cerrado muchos molinos de la comarca, son muy cortas las entradas en nuestra plaza y éstos se colocan al precio de 43 pesetas fuera de puertos. La demanda del destilado es bastante importante por cuya razón ha adquirido una pequeña ventaja, vendiéndose á 47 pesetas quintal de 53.28 litros.

Cospillo.—(Orujo de aceituna) límitase su comercio á pequeñas partidas que remiten de los pueblos inmediatos. El precio de 4 pesetas cincuenta céntimos cahiz.

Granos.—Muy poco movimiento, no sabiéndose de ninguna operación de importancia y los precios más aproximados los siguientes:

Trigos: De 36 á 38 petas. cahiz (179,67 litros.)

Cebadas: De 16 á 17.

Harinas.—1.^a á 37 pesetas saca de 100 kgs.; 2.^a á 35, y 3.^a á 31.

Aluvias.—Las pocas partidas que llegan se venden al precio de 6 pesetas 50 céntimos á 7 la fanega (22.46 litros.)

Patatas.—En el pasado Febrero se han recibido algunos vagones que en los depósitos de la población se detallan de 13 á 14 pesetas de 100 kilos.

Vinos.—Ha decaído bastante este comercio. Por nuestra estación se exportó en todo el mes de Febrero la exigua cantidad de 26 vagones con un total de 283 bocoyes, si bien debe advertirse que representan mucha mayor cantidad las compras de este caldo efectuadas en nuestros somontanos y transportadas á Huesca con carros.

El precio varía de 18 á 22 pesetas neto (160 litros) según clase.

—**EFEMÉRIDES.**—4 **Marzo de 1896.**—En este día tuvo lugar en Barbastro un acto solemnísimoo.

Reunidos en el consistorio, el comisario de S. M. D. Carlos II Ilmo. señor D. Segismundo Monter, de su real Consejo y su regente en el supremo de los reinos de la corona de Aragón, con el Justicia, Prior, Jurados y personas más respetables de la población, fueron publicadas, juradas y mandadas observar las ordenanzas reales para el buen régimen y gobierno de la ciudad. Constaban estas de 222 importantes disposiciones y fueron impresas el mismo año en Zaragoza.

—De el suplemento al *Diario de Avisos* de Zaragoza correspondiente al día de ayer.

«Por anticipar algunos datos, aunque todavía no pueden ser completos por falta de tiempo para conocer los escrutinios en los pueblos y barrios rurales adscritos á la circunscripción de Zaragoza, publicamos este suplemento respecto á las elecciones verificadas en la capital.

Que sepamos nosotros no ha ocurrido incidente alguno que haya turbado el orden en los Colegios.

Hé aquí las noticias que á esta hora—seis de la tarde—sabemos:

CANDIDATOS

	VOTOS en 40 secciones.
D. Segismundo Moret (fusionista).	2908
» Tomás Castellanos (conservador).	2181
» Marcelino Isabal (de la coalición republicana).	3037
» Serafin Asensio (de la coalición republicana).	2770
» Joaquín Gil Berges (posibilista).	2859

Faltan datos de seis secciones de las afueras: Montañana, San Juan, Miralbuenc, Casetas, Casa Blanca y Cartuja Baja. Los datos nuestros son tomados al oído, y, si hubiese error, rectificaremos. El resultado que publicamos puede ser modificado considerablemente por la elección en los pueblos »

CORRESPONDENCIA

Madrid 5 de Marzo de 1893.

Sr. Director de LA CRÓNICA DE HUESCA:

Si en el resto de España ocurre lo que en Madrid está pasando, bien puede afirmarse que no hay nada más inútil que las elecciones aunque por sufragio universal se verifiquen. ¿Quién no siendo candidato, ó interventor, ó alcalde de barrio, ó simple repartidor de candidaturas, conocería que es hoy el día solemne en que se elige el futuro Congreso de los diputados? La desanimación en los colegios; la indiferencia absoluta en el cuerpo electoral. Tal es la nota, bien poco halagadora, por cierto, que ofrecen las elecciones juzgándolas por lo que en Madrid acontece.

¿Resultará, al cabo del tiempo, que tenía razón Posada Herrera cuando preguntaba: qué pedazo de pan le dáis al pueblo cuando le concedéis un derecho? Porque es el caso que después de larga lucha por la conquista de las libertades democráticas, ahora no hay quien quiera ejercer esos «sagrados» é inalienables derechos individuales. En Madrid, donde el censo tiene más de 100 000 electores, escasamente han votado la tercera parte de ellos. Es decir, aparecerán votando, porque muchos no se han tomado la molestia de poner el pie en las secciones. ¿Que en provincias hay más animación? Sí, la hay en aquellos distritos más ó menos rurales donde lo que se busca no es principalmente el triunfo de un candidato, sino la victoria de un cad. que. Pero en las grandes circunscripciones, ocurrirá lo mismo que en Madrid sobre poco más ó menos.

Y si se explica esa diferencia que raya en el excepticismo. Porque el país no espera nada de los políticos, sabe que cada uno de estos por derecho al logro de sus aspiraciones individuales, y por eso le importa poco, en definitiva, que triunfe Juan ó que triunfe Pedro. Al fin y al cabo, unos y otros son lo mismo. Se cambiará de collares, pero no de perros.

El país anhela su regeneración económica, de la cual habrá de deducirse, lógica y necesariamente, su prosperidad material. Un presupuesto nivelado, y economías verdaderas, eso es lo que necesita antes que nada. Y eso no han de dárselo los que luchan como representantes de un partido determinado. Eso no podrán realizarlo, los que deban el triunfo en la lucha hoy empeñada á su dinero ó á su influencia, ó á la protección de los ministros, gobernadores y demás caciques.

He ahí, pues, porque á la inmen a mayoría de los electores les tiene sin cuidado que hoy se verifiquen las elecciones, pues ni con las próximas ni con otras Cortes han de obtener ningún beneficio positivo, sino que empeorará el contribuyente su situación, si esto fuese posible.

En Madrid se considera seguro el triunfo de seis diputados ministeriales y de dos republicanos. De provincias no hay noticias todavía, lo cual no es extraño, porque las líneas telegráficas no funcionan con mucha regularidad, y además no hay manera de conocer, aproximadamente siquiera, la resultancia de la elección. Pero, ya lo verán ustedes. La mayoría del Gobierno será considerable. —M.

TELEGRAMAS

EXTRANJERO

Berlín 5.—Hoy se repitieron las manifestaciones de obreros sin trabajo recorriendo las principales calles. Los manifestantes á grandes voces pedían pan y trabajo. Los citados obreros trataron de ejercer coacciones teniendo que intervenir la policía, promoviéndose una colisión de la que han resultado varios heridos. Se hicieron varias prisiones.

París 5.—La división que ha surgido entre los proteccionistas franceses hara seguramente que naufrague la proposición pidiendo aumento de derechos para los vinos españoles, pues gran número de aquellos han declarado que votarán en contra.

Roma 5.—El Papa sigue bien. Esta mañana ofició en la Basílica. La concurrencia ha sido extraordinaria.

INTERIOR

Madrid 5.—Los datos que hasta ahora se reciben sobre la elección en provincias dan como resultado el triunfo de los candidatos adictos en la mayoría de los distritos en que había duda. No se tienen noticias de que se haya alterado el orden en ninguna parte.

Madrid 5.—Los telegramas que se reciben de Barcelona dicen que en Gracia existe mucha agitación y que está ocupado el pueblo por la guardia civil. Se ejerce mucha coacción contra la candidatura del Sr. Salmerón que considérase segura su derrota.

Madrid 5.—En ésta poca animación electoral. Los republicanos han hecho varias protestas. La impresión á esta hora es la de que triunfarán 5 fusionistas y 3 republicanos.

Madrid 5.—Síguese la causa instruida de Vázquez Varela. Hasta ahora no se ha vuelto á recibirle declaraciones. Lo hicieron los serenos de la calle de la Cascabelá su pupila María la Rubia y el teniente de artillería Sr. Brup. Estos parece que confirmaron la noticia de que Vázquez Varela había sido lesionado por la Antonia López Piñeiret. También se ha practicado la autopsia del cadáver de la María, manifestando los médicos que tratándose de un hombre de los antecedentes del Varela tenían necesidad de estudiar muy detenidamente los datos encontrados, antes de emitir dictamen, lo que harán mañana.

Madrid 5.—Por cuestiones electorales ha sido herido de gravedad en los Cuatro Caminos un individuo de la Ronda Secreta. En varios colegios también han ocurrido desagradables incidentes entro los republicanos y monárquicos. En muchas secciones van resultando con gran mayoría los republicanos.

Madrid 5.—El señor duque de Aimenara que se encuentra en Mahón

se halla gravemente enfermo, habiéndosele administrado los últimos sacramentos.

Madrid 5.—En Velez (Granada) un grupo de paisanos se aproximó á un alguacil de aquel ayuntamiento y abalanzándose á él le hirieron con armas de fuego. El hecho ocurrió en la calle de la Carretera á presencia del alcalde primero y teniente alcalde segundo y al reprimir éstos la agresión y detener á los culpables fueron arrollados y heridos, resultando también heridos otros dos, uno de los cuales falleció á los pocos momentos. Se ha restablecido el orden y detenido á los causantes.

Madrid 5.—Impresiones última hora son que Vázquez Varela será puesto en breve en libertad.

Madrid 5.—Los datos de última hora dan el triunfo seguro para los dos lugares de las divisiones los republicanos Sres. Ezquerdo y Pedregal y probable á otros dos. Hay ansiedad por conocer los datos definitivos.—M.

SECCION LIBRE

EXCURSIONES HISTÓRICAS

D. Pelayo

Hijo fué D. Pelayo de Favila, duque de Cantabria, y sobrino ó primo de D. Rodrigo, último rey de los godos. Diferentes en gran manera uno de otro, aunque tan parientes, pues por el uno cayó España en poder de los agarenos, y el otro fué causa de que se empezara su reconquista, que tantos siglos había de costar, dando lugar á millares de hechos heroicos.

Cuéntase que D. Pelayo, después de la terrible derrota del Guadalete huyó á Toledo, y recogiendo su casa, marchó á sus estados de Cantabria, y más adelante se estableció en Gijón, en donde gobernaba por los moros un tal Munuza, cristiano renegado. Hizo este mucho agasajo á don Pelayo, respetando quizá la alcurnia, ó tal vez por tenerle propicio para que le cediera en casamiento una hermana que tenía en su compañía, dotada de singular hermosura.

Declaróla su amor el gobernador y ella quedó ofendida de que se la hubiera atrevido. Viendo, pues, que no podía conseguir su gusto estando allí D. Pelayo, determinó enviarle á Córdoba, como lo hizo, con una embajada á Tarif. Aceptó D. Pelayo el encargo, creyendo era por honrarle, y en tanto, Munuza se llevó robada á su hermana, y la trató como mujer propia.

Esta fué la causa inmediata del levantamiento de las Asturias por D. Pelayo, pues este, vuelto del viaje, supo su afrenta y, aunque la disimuló, no la olvidó. Habló con varios de los principales del país, y halláolos conformes en ayudarle para la empresa que intentaba, cogiendo á su hermana, salieron de Gijón para las montañas, donde empezaron á unírseles muchos hombres que querían mejor la libertad que el vasallaje á los infieles.

Aturdido Munuza al ver el riesgo en que estaba, mandó aviso inmediatamente á Tarif, y este envió en seguida unos caballos para que prendiesen á D. Pelayo. Valió á este el aviso que tuvo cuando ya le an-

daban cerca, y viendo no podía resistir con la poca gente que allí tenía, determinó escapar, como lo hizo. Siguiéronle, hasta orilla del río Pionia, que bajaba muy crecido, y allí, queriendo mejor morir ahogado que á manos de los enemigos, se metió en él, logrando salir á la otra orilla medio nadando, y dejó burlados á sus perseguidores.

Con este suceso se animó más y más y fué recogiendo cuanta gente pudo, para tratar de hacerse fuertes. Eligiéronle por su rey de común acuerdo en el año 716, ó sea cinco después de la desgraciada batalla del Guadalete. Y él con tal título empezó á requerir á las ciudades y pueblos vecinos á que le prestasen su ayuda, consiguiendo se le juntasen muchos gallegos y vizcainos.

Sabido todo esto por Tarif, envió desde Córdoba á Alcama, Maestre de campo, con un gran ejército de moros y cristianos julianistas ó convertidos ya á la secta musulmana, siguiendo el partido del que había ganado. Con él fué D. Oppas, el traidor Arzobispo ú Obispo de Sevilla, con el intento de reducir á D. Pelayo á que se sujetase sin llegar á las manos, á condición de que se le satisfaría si Munuza le había ofendido.

Repartió D. Pelayo sus fuerzas por sitios agrestes y enriscados, y él con sólo mil hombres esforzados, se encerró en la célebre cueva del monte Auseba, donde hoy se venera la Virgen Santísima de Covadonga, prevenido de municiones de boca y guerra. Llegaron hasta la entrada de la cueva los perseguidores, y trataron de hablar con D. Pelayo. Comisionóse para ello á D. Oppas. El P. Juan de Mariana pone en su boca estas palabras:

«Cuanta haya sido la gloria de nuestra nación ni tú lo ignoras, ni hay para qué relatarlo al presente. Por grande parte del mundo estendimos nuestras armas. A los romanos señores del mundo quitamos á España: sujetamos y vencimos con nuestro esfuerzo naciones fieras y bárbaras: pero últimamente hemos sido vencidos por los moros, y para ejemplo de la inconstancia de la felicidad humana, de la cumbre de la bienandanza, donde poco antes nos hallábamos, hemos caído en grandes y extremos trabajos. Si cuando nuestras fuerzas las teníamos enteras, no fuimos bastantes á resistir, ¿por ventura ahora que están por el suelo, pensamos prevalecer? por ventura esa cueva en que pocos, á manera de ladrones, estáis encerrados, y como fieras cercados de redes, será parte para libraros de un grueso ejército, que es de no menos que de sesenta mil hombres? Los pecados sin duda de España, con que tenemos irritado á Dios, que aún no parece está harto de nuestra sangre, ciegan los ojos para que no veáis lo que os conviene. Lo que si por el suceso de las guerras á ellos próspero, á nosotros contrario, no se entendiera bastante, estos intentos tan desvariados lo mostraron. ¿Por qué no os apartáis de ese propósito, y en tanto que hay esperanza de perdón y de clemencia, dejadas luego las armas y rendidas, no trocáis las afrentas, ultrajes, servidumbre y muerte (que será el pago muy cierto de esta locura, si la lleváis adelante) con las horas y premios que os puedo procurar muy grandes, y seguís el juicio y ejemplo de toda España más *ama* que el ímpetu desenfrenado de vuestro corazón y el desatino comenzado?»

A lo cual contestó D. Pelayo, según el mismo historiador: «Tú y Witiza, tu hermano y sus hijos debéis temer la divina venganza, dado qu

por breve espacio de tiempo las cosas se encaminen conforme á vuestra voluntad. Vuestras maldades son las que tienen á Dios airado: todos los lugares sagrados están por vuestra causa profanados en toda la provincia: las leyes por su antigüedad sacrosantas abrogadas. Por estos escalones pasastes á tanta locura, que metistes los moros en España, gente fiera y cruel, de que han resultado tantos daños y tanta sangre cristiana se ha derramado. Por las cuales maldades, si entendemos que Dios cuida de las cosas humanas, vivos y muertos seréis gravísimamente atormentados. Tú más que todos, pues olvidado del oficio y dignidad que tenías, has sido el principal atizador destos males; y ahora con palabras desvergonzadas te has atrevido á amonestarnos que de nuevo bajemos las cervices al yugo de la servidumbre más duro que la misma muerte; esto es, como yo lo entiendo, que de nuevo padezcamos los males y desventuras pasadas, con que hemos sido hasta aquí trabajados. Estos, estos son aquellos premios magníficos, éstas las honras con que convidas á nuestros soldados? Nós D. Oppas ni entendemos que las orejas de Dios nos están tan cerradas; ni el corazón tan apartado de ayudarnos, que hayamos de confiar en tus promesas; antes tenemos por cierto que Su Majestad sin tardanza trocará la grandeza del castigo pasado en benignidad. Que si no estamos bastantemente castigados, y aunque afligidos y faltos, no nos quisiese socorrer, determinados estamos con lo muerte de poner fin á tantos males, y trocar como esperamos esta vida desgraciada con la eterna felicidad.»

Viendo esta respuesta de D. Pelayo, determinaron Alcama y D. Oppas apretar el cerco de la cueva. Dispararon sobre la entrada una granizada de piedras, las cuales es fama que, chocando contra la dura roca, repercutían contra los pechos de los que las arrojaban, causando en ellos grandes daños. Viendo esto los sitiados, salieron de su escondrijo á rebato y acometieron á los moros que, asustados de aquel prodigio, habían empezado á huir, é hicieron en ellos gran matanza.

Pereció Alcama en la batalla y quedó D. Oppas prisionero, creyéndose murió á manos de los vencedores. Y el gobernador de Gijón, al saber esta derrota, huyó de aquella ciudad, pero al pasar por una aldea llamada Olalia, le cogieron y mataron sus habitantes.

Ganada esta famosa batalla por D. Pelayo, púdose intitular verdaderamente Rey. De todas partes le acudió gente y con ella pudo continuar sus conquistas hasta hacerse dueño de León en el año 722.

Desde este tiempo hasta su muerte, ocurrida en 737, trabajó por cimentar bien el recién creado reino, añadiendo á él algo, siempre que tuvo ocasión, para lo cual le convino grandemente el que los musulmanes, entretenidos con sus discordias civiles y en sujetar á su imperio las Galias, lo cual no pudieron conseguir por el esfuerzo y valor de Carlos Martel, le despreciaron, como quien dice, sin pensar que aquello había de ser la bola de nieve que los había de aplastar al cabo de más de siete siglos de lucha.

Félicx Sarrablo.

PASAJES PARA EL BRASIL

SE FACILITAN ENTERAMENTE GRATIS

desde el punto de embarque, incluso la alimentación á bordo yendo tan libres como si se pagaran el viaje solamente á familias de agricultores, jornaleros y artesanos, para dicho país cuyo idioma es semejante al gallego y su religión la C. A. Romana.

Los emigrantes españoles son muy estimados si se hacen acreedores á ello por su buena conducta y costumbres.

Los vagos y viciosos son despreciados, y de ellos vienen frecuentemente quejas y lamentos, como es natural que así suceda.

DOCUMENTACIÓN INDISPENSABLE PARA EMBARCAR

Cédula personal con las señas al dorso todos los mayores de 15 años de ambos sexos.

Fe de bautismo del Registro civil, todos los menores de 15 años.

Los menores de 23 años de ambos sexos, sino van con sus padres, permiso de éstos ante el Alcalde.

Los varones de 15 á 35 años, certificado de libre de quintas, inutilidad ó corto de talla, licencia absoluta ó pasaporte del Capitán general según el caso en que se encuentren.

Las mujeres casadas que no vayan con sus maridos, permiso de éstos dado ante el Alcalde.

Todos los mayores de 15 años certificado de no estar procesados ni sufriendo condena dado por la Alcaldía y visado por el Gobernador de la provincia. Todos los de una familia deben ir comprendidos en un solo certificado.

Para más detalles, dirigirse al representante en esta provincia, D. MARIANO FRAGO, Mercado Nuevo, número 12, ó Fonda de España,

2-s-32

HUESCA

ALBÚM DE PREDICADORES

COLECCIÓN ESCOGIDA

DE SERMONES Y PANEGIRICOS ORIGINALES

DE

DON VICENTE CATALINA

Prelado Doméstico de Su Santidad, Misionero Apostólico y Deán
de la Santa Iglesia Catedral de Huesca

Esta obra, que constará de 4 tomos en 4.º español de más de 400 páginas cada uno, contendrá más de cien panegíricos de Santos y de los principales misterios de Nuestro Señor Jesucristo y de María Santísima, varios sermones morales y de circunstancias y una Cuaresma completa con tres sermones semanales, ó sea para los domingos, miércoles y viernes.

Para la suscripción en las condiciones ya anunciadas dirigirse al Autor ó al Sr. D. Luis Fernández en el Seminario Conciliar de Huesca.

El envío de cada tomo se anunciará oportunamente á los suscriptores.

MEMBRETES, TARJETAS DE VISITA

IMPRENTA

DE LA

VIUDA É HIJOS DE CASTANERA

SANCHO-ABARCA, 8, HUESCA

En este antiguo y acreditado establecimiento se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos, con la puntualidad y esmero que tiene acostumbrado, á precios económicos.

Modelación completa para Ayuntamientos y Juzgados municipales, á cinco céntimos pliego.

Papel con la alegoría del Sagrado Corazón de Jesús á 1,75 pesetas resmilla; en clase superior á 5 id.

Recibos de inquilinato y Facturas en blanco, á 1,25 pesetas ciento.

ESPECIALIDAD

EN CARTELES DE GRANDES DIMENSIONES

SANCHO-ABARCA, 8, HUESCA

PRECIOS ARREGLADOS

MODELACIÓN PARA AYUNTAMIENTOS Y JUZGADOS

CONFECCIÓN DE OBRAS, FOLLETOS Y PERIÓDICOS



SEXTO ANIVERSARIO

por el alma del señor

D. JOAQUÍN CARDERERA Y POTÓ

FALLECIÓ EL 6 DE MARZO DE 1887

Se celebrará en la Iglesia de San Vicente el Real el día 7 á las ocho de la mañana, y se aplicarán por el mismo difunto todas las Misas que en dicho día se digan en la mencionada Iglesia.

Su esposa, hijos, hermanos y demás familia, ruegan á sus amigos y relacionados se sirvan encomendarlo á Dios, y asistir á dichos actos; de lo que recibirán favor.

NO MÁS DOLORES DE MUELAS

PASO A LA ODONTINA PERRET

que quita en un momento los más acerbos dolores de muelas; es la única de todas las preparaciones cuyo efecto es eficaz,

PRECIO: 6 reales frasco

Unico depósito: En la droga de D. Mariano Miravé,

HUESCA

ÚLTIMA HORA

(Servicio especial de LA CRÓNICA DE HUESCA).

Madrid 6, 11'10 mañana.

Coméntase mucho el resultado de la elección de Madrid. Los republicanos están satisfechos.

No se han recibido datos completos de provincias. Dícese que Vázquez Varela será puesto en libertad.—M.

Huesca: Imprenta de la V.² é hijos de Castanera.